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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.
ALAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 

EGYLET TULAJDONA. 
TELEFON: 158 SZÁM.

KZ. ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZ1 
EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

MÉHÉSZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

Ai E. G. E. alapító tagdija 2000 lel, rendes 
agdija évi 200 lel, kisgazdák, gazdatisztek és 

gazd. alk. r*«zére  150 lel. A tagok az Erdélyi 
e< Gazdát 150 lel pótdíj ellenében kapják, ro

A lapfelflgyeiő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT ■■ r

AZ E. Q. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lel 
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Előfizetési felhívás.
1927. január elsejével uj előfizetést nyi

tunk az Erdélyi Gazdára, amely most az 58. 
évfolyamába lép.

Az Erdélyi Gazda nem téve különbséget 
kis- és nagygazda között, egyforma figyelem
mel kívánja szolgálni a gazdatársadalom min
den rétegét. A mezőgazdaság egész egyetemé
nek szolgálatában kivan munkálkodni, azzal az 
igyekezettel, hogy kultúrát vigyen a föld min
den talpalatnyi részébe. Politikai és pártoskodó 
szempontokon felülemelkedve, független szó
szólói leszünk a jövőben is a mezőgazdaság 
egyetemes érdekeinek és követelni fogjuk az 
előnyök és terhek megosztásánál az egyenlő 
elbánás elvének érvényesülését.

Bizalommal kérjük a gazdaközönség tá
mogatását, hogy a mezőgazdaság fejlesztése 
érdekében kitűzött feladatainkat sikeresen szol
gálhassuk.

Az E. G. előfizetési dija az E. G. E. tag
jainak, a tagdíjon kívül, egy évre 150 L. Nem 
tagoknak egy évre 400 L.

Kicsiny, de lelkes és értékes szellemi 
gárda dolgozott a múlt évben és ajánlja fel 
munkásságát a gazdaközönségnek a jövőre, 
amelytől viszont bizalmat, megértést és támo
gatást kér. Munkatársaink sorában tisztelhettük 
az alább felsorolt szakférfiakat, akiknek önzet
len támogatásáért e helyen is hálás köszönetét 
mondunk:

Bodor Kálmán, Binder József, Buchinger 
Mihály, br. Bánfíy Ferenc, dr. Biitera Miklós, 
Bischutz Sándor, Bölöni Anlal, Bakos János, 
gr. Bethlen Bálint, Cseh Zoltán, Csatlós János, 
Csanálosi József, Dezső Miklós, Dörner István, 
Deák János, Dániel Elemér, dr. Eöry István, 
dr. Friedl Gusztáv, Fodor Jenő, Grábner Emil, 
Gáspár József, Grábner Mihály, Gábos Dénes, 
Gyalui Sándor, Gyüre József, Gyárfás József, 
Z. Horváth Gábor, Halász Miklós, Handley 
Sándor, Horváth Béla, dr. Issekutz Viktor, Je- 
szenszki Ferenc. Jablonowski József, Juhász 
Sándor, Kubinyi Béla, Kubick Ferenc, Kátai 
Mihály, dr. Konopi Kálmán, dr. Konkoly Thege 
Sándor, Köblös István, Lázár Simon, Matiya- 
sovszky Nándor, dr. Manninger Rezső, Z 
Márton Sándor, Muzsnay Zoltán, Molitorisz 
Ákos, dr. Nagy Endre, dr. Páter Béla, Paull 
Kamii, S. Pálinkás Gyula, Rélhi László, dr. 
Rohonyi Miklós, Róth Márton, Reichenbach 
Béla Stolp Ödön, Simák Ferenc, Schöppner 
Sámuel, dr. Szentkirályi Ákos, Szentandrási Gy., 
Szász Ferenc, dr. Szász Ferenc, Szabó Dávid, 
dr. Szent Iványi Gábor, gr. Teleki Arvéd, Tóth 
István, Tüzes Bálint, Tanka Béla, Ugrón Zol

tán, Velicsek Gusztáv, Vitályos György, Varró 
Elek, Wínkler János, dr- Wellmann Oszkár, 
Zakariás Jenő, Zestrán Péter, dr. Zaitschek 
Arthurt

Az Erdélyi Gazda
újévi számában közöljük munkatársaink kicsiny, 
de lelkes és értékes gárdájának névsorát, 
amelyben a szakirodalom és tudomány meg
annyi jelessége képviselve van. Köszönettel 
tartozunk kedves munkatársainknak, úgy ma
gunk, mint olvasóink nevében, bogy magunkra 
hagyatottságunkban a gazdasági tudományok
nak és érdekeknek szószólói voltak. Igaz 
örömünkre szolgálna, fa az uj év uj munka
társakat is bozna azok soraiból, akiket 
talán a szerénység, elfoglaltság, vagy egyéb 
ok tartott vissza eddig a toliforgatástól. Boldog 
uj esztendőt kívánva úgy a kedves munka
társainknak, mint olvasóinknak, kérjük, b°gy 
tartsanak ki következetesen és biven az Erdélyi 
Gazda mellett hivatásának teljesítésében, a 
mezőgazdaság érdekeinek szolgálatában és 
védelmében.

A Szerkesztőség.

Uj esztendő küszöbén.
Újév hetében vagyunk — illő dolog, hogy 

a múltról és jövőről beszéljünk. Keserves őszi 
munkák, még keservesebb vetés után valyon 
várhatunk e jó aratást? Növekedő köz- és 
egyéb terhek, folyton apadó bevételek — va
lyon mi lesz ennek a vége ? Egyébként ki is 
csinálna nekünk, gazdáknak boldog uj eszten
dőt gazdag ajándékokkal, mikor mi magunk is 
csak épen hogy kívánásnál maradunk, de to
vább nem igen jutunk 1 Ilyen jó kívánság tel
jesülésének gondoltuk például a mezőgazda
sági kamarákat a tavaly, melyekből első sor
ban is igen sok van —mert elég volna több 
megyére is egy-egy. Ez azonban most mellé
kes — lesújtó körülmény azonban az, hogy 
most, mikor nyakunkon az adóemelés fojtó 
kötele — lábunkon az export vámok ólom- 
súlya s ilyen szépen alátámasztott testünket a 
nehéz megélhetés, a rettenetes pénzügyi hely
zet fagyos szele ingatja — hát a mi kamaráink 
által adott Ígéret földje csak pusztába kiáltott 
szó, délibáb lett, mely amikor szükségét láttuk 
volna, szemeink elől úgy elröppent, olyan nem 
volt, hogy nem is vettük észre puszta létüket 
sem. Hát aztán hogy vegyék észre, ott, hova 
reflektor fényével kellene hassanak! ? Kalapot 
emelek Báró Jósika János, László Dezső és 
Kotczó Jenő szenátor és képviselő urak előtt, 
hogy szót emeltek értünk az ország törvény
hozó testületé előtt — de azt nem három em
ber kellett volna tegye az őssses gazdák ne
vében, hanem az összes gazdák kellett volna 
tegyék egyöntetűen, hatalmasan, imponálóan az 
egész mint egy ember épen hivatalos képvi
seleteink által, illetve utján a mezőgazda
sági kamarák utján. Nem mondom, hang
zottak el ilyen szavak, sőt egyes határozati ja

vaslatok is — de hói az eredmény ? 1 ? Elaludt 
a pislákoló karácsonyi gyertya is és reflektor 
nélkül maradunk továbbra is a sötétben.

Mikor törvényhozó urainkat választottuk, 
hát gyönyörű jelszó, illetve kortesfogás volt, 
hogy utánunk, gazdák után él az ország és 
nem lehetünk mi a legmostohább gyermekek. 
Itt az alkalom törvényhozó urak, segíteni a 
mostoha gyermekeken, mert hátha még szük
ség lesz reánk 1

Nó de addig is, mig más segítene raj
tunk, próbáljunk mi segíteni magunkon olyan 
erős szervezkedéssel, hogy megláiszodjék óriási 
majoritásunk az összes termelési osztályok fe
lett. Ma vannak mezőgazdasági kamarák, me
lyek azonban inkább csak szépségflastromok, 
mint igazi képviseletek, mert dacára annak, 
hogy sok szép és üdvös javaslat hangzott már 
el azokban, azért nem sokkal jutottunk elébb, 
legfeljebb a taxák fizetésében. Vannak aztán 
különböző általános és speciális, tisztán gazda
társadalmi szervezkedések — dolgoznak is s 
még többet akarnának dolgozni, de legtöbb
ször a mi, a gazdák nemtörődömsége miatt 
pusztában elhangzott szó vészkiáltásuk. Úgy 
ke’lene valahogy csinálni, hogy az összes gaz
datársadalmi szervezetek az egész országból 
minél több képviselettel gyűljenek össze épen 
az ország fővárosában — Bucurestiben s kiált
sák oda, hogy mi gazdák is élünk, mert ha 
nem tesszük, hát maholnap csak nyöszörögni 
fogjuk, hogy mi is szeretnénk élni 1

Pusztakamarás, 1926. december hava. 
Szász Ferenc.

fl maiyar gazda íBhhszürBsBB adózik, 
mint a más nsmzEtísÉflü.

Tornya Gyula szenátor a szenátusban 
nagyérdekességü beszédet mondott a földadó 
ügyében, amely nemcsak a kisebbségi, de a 
román szenátorok soraiban is meleg tetszéssel 
találkozott. A beszéd kiemelkedőbb részeit a 
kérdés fontosságára való tekintettel itt közöljük:

— Elismerem, hogy a jogos szükségletekre 
fedezeteket kell teremteni, kétségtelen, hogy a 
tisztviselők fizetése és a nyugdíjasok illetménye 
emelésre szorul. Éppen a kisebbségi szempont
ból van különös jelentősége annak, hogy a 
tisztviselők ne legyenek kénytelenek ille
gális jövedelmek után nézni, mert az ilyen 
jövedelmeket éppen a kisebbségek terhére 
szerezték eddig be.

Az adók emelésének azonban C8ak az 
adózó közönség jövedelmének emelkedése lehet 
az alapja. És ezen az alapon joggal kérdez
hetjük, vájjon emelkedett-e a földmivesosz- 
táfy jövedelme és emelkedett e a háztulajdo
nosok jövedelme?

A termény és állatárak az 1923-ikl év
hez képest, mikor a régi adókat megállapí
tották, alig emelkedett 15—20 percentiel, ezzel 
szemben a cseléd és munkabérek, gazdasági 
eszközök s az összes földmivesszükségletek 
árai sokszorosan emelkedtek, úgy, hogy a 
gazdák tiszta jövedelme az 1923. évihez 
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képest még csökkenést mutat. Figyelembe 
kell venni azt is, hogy a gízdákat a csökkenő 
jövedelmek mellett még igen súlyos közszol, 
gáltatások is terhelik és így a gazdák köz
vetve többszörösen adóznak.

A berhazak tulajdonosainak is csak lát
szólagos a jövedelem többlete, hiszen a há
ború óta a háztulajdonosok is a rekvirálási 
rendszer révén a tisztviselőkért annyi ál
dozatot hoztak, hogy ez ideig ingatlanaik 
jóformán semmit sem jövedelmeztek, a most 
elén jövedelem többlet pedig még a javításokra 
is alig elegendő.

Ezután Tornya részletesen kifejti, hogy 
mennyire indokolatlan a házadó emelése, majd 
így folytatja:

Súlyos hibája a javaslatnak, hogy az 1923 
évi kivetést egyszerűen meg szorozza, holott 
ez a kivetés is hibás volt. Erdélyben pontos 
kataszteri adatok állanak rendelkezésre, arany
koronákban, részrehajlás nélkül ki van tüntetve 
ezekben a földbir ok tiszta jövedelme. Ha erre 
tértek volna vissza, még valamennyire arányos 
adózást leheteti volna bevezetni. Ám ezt a 
katasztert mellőzték és az adót vármegyék 
szerint, eltérő összegekben állapították meg. 
A kataszter mellőzését utólag azzal mentették, 
hogy a román adózókat érték a legnagyobb 
sérelmek. Ez azonban nem áll, mert a sérelmi 
eseteket egyrészt orvosolták, másrészt éppen 
a románság által legtömegesebben lakott 
megyékben, mint Beszterce-Naszód, Alsó
fehér és Fogaras megyékben értékelték a 
földeket legalacsonyabban.

Majd kifej i Tornya, hogy ha az 1923 iki 
kivetésnél hátrányok érték a magyar lakosságú 
megyéket, akkor ez a hátrány most még na
gyobbodni fog az adók emelésénél. Különösen 
a regáttal szemben lesz a különbség kirívó, 
mert a regát községeinek közigazgatása mind
össze a primár és annak titkárja, míg Erdély 
falvait mértéktelenül nyomja a közigazga
tás sokféle terheivel.

Ezután igy folytatja:
Az 1923. évi adótörvény 74 szakasza 

arról biztosította az adózókat, hogy a törvény
ben felsorolt járulékokon kívül semmiféle címen 
pótlékokat nem lehet majd kivetni. Ennek el
lenére hamarosan következett a 48-féle köz
ségi taxa sőt még az erdélyi községek 
szükségleteihez képest pótadókat is szed
nek. Ezek a mindenféle községi pótlékok 
az állami adók 2—3-szorosát teszik ki.

Végül Tornya kitér a kisebbségi kérdésre 
és ajánlja annak megoldását a románság érde
kében is.

Hivatalos termÉs- És vetési jelcntÉs.
A földmivelésügyl kormány a vetések állásá

ról és az őszi betakarítás eredményéről a követ
kező hivatalos jelentést adta ki:

Az időjárás november folyamán az egész 
országban száraz volt, az októberi esőzések 
következtében azonban az őszi vetési munká
latokat kedvező körülmények között végezhet
ték el a gazdák. A december elején beállott 
esőzések az őszi vetéseket előnyösen befolyá
solták. A beérkezett jelentések szerint az idén 
a szokottnál nagyobb területeket vetettek be 
ősziekkel.

A földmivelésügyi kormány már össze
gyűjtötte az őszi betakarításokra vonatkozó 
adatokat is. Eszerint butgonyát 171.841. ha.-on 
termeltek s a termés eredménye 18 millió 606 
ezer mm. volt, ami a múlt évi 16 millió mm.- 
ás terméshez viszonyítva kedvezőnek mond
ható. Mig a műit évben 86'8 mm. volt a 
burgonya átlagos termése hekláronkint, addig 
az idei közepes termés 104 mm. volt. Tengerivel 
együtt vetve 1 millió 140 ezer mm. burgonyát 
termeltek.

A cukorrépa 82.390 hektáron 12 millió 14 
ezer mm. termést adott, ami 145 8 mm.-ás 
átlagos termelésnek felel meg. A múlt évben 

a bevetett terület még csak 9,878.000 
ha volt, ezzel szemben az átlagos termés 153'6 
mm. rúgott hektáronkifit.

Kenderrel 55 Ál QhaA vetettek be. Atermés- 
eredmény a múlt évi 103.000 mm.-val szem
ben 203.000 mm.-ra rúgott, ami majdnem száz
százalékos szaporulatot jelent.

A naprafogótermés 189.000 # hektáron 1 
millió 429.000 mm, volt. A mutt*évben  csak 
452 000 mm.-t termeltek. Az átlagos termés 
az elmúlt évi 2 5 mm. ról 75 mm,-ra emel
kedett.

Babot 107.000 hektár saját területen és 
836.000 hektáron tengeri között termeltek. A 
termelt mennyiség 733, illetve 1,457.000 
mm. ra rúgott, azaz némileg kevesebb volta 
múlt évinél.

EGYLETI ELET.
Gazdabáli meghívó.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet alapjai 
javára Kolozsváron, 1927 január hő 8-án, 
este 9 órai kezdettel a „New-York" szálló 
összes termeiben rendezendő Gazda Bálra 
Teljés Címedet és becses családját tisztelettel 
meghívja : Rendezőség. A belépőjegyek ára: 
Személyjegy 200 lei, családjegy (3 személyre): 
400 lei.

Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.
A tiszteletjegyek megváltási dija beküld

hető az Erdélyi Gazdasági * Egylet titkári 
hivatala címére, Kolozsvár, Attila-ucca 10 szám.

*
Egyesületünk a bál díszes meghívóját 

már szétküldötte, úgy, hogy azokat a karácsonyi 
ünnepek folyamán minden tagtársunk kézhez 
vehette. Minden előkészület megtörtént, hogy 
gazdatársaink családjaikkal együtt a kolozsvári 
vásárok lezajlása után egy kedves és kellemes 
összejövetel kapcsán a különböző vidékekről 
összegyülekező gazdatársakkal közelebbről és 
személyesen is megismerkedjenek és magukat 
együtt jól érezzék. A bálon Puskás Béla, Erdély 
hírneves cigányprímása fog muzsikálni, aki 
az ősz folyamán Nagyváradon, Aradon és 
Temesváron is gyönyörködtette Biharország és 
a Bánát gazdaközönségeit.

Meghívó.
Az E. G. E. január hő 8.-án d. e. 11 

órakor Kolozsváron az Unitárius Kollégium 
dísztermében {Kossuth Lajos-ucca—Cal. Vicl.) 
gazdasági előadást rendez, amelyen

Farkas Árpád gazd. akad. tan. a szám
vitelről és a gazdákat érdeklő adókról;

dr. Páter Béla c. gazd. akad, igaz
gató a legújabb növény védelmi szerekről, 
azok alkalmazási módjáról és hatásáról 
fog előadást tartani vetített képekkel.

Az előadásra ezúton tisztelettel meghívja 
az egyesület Tagjait és az érdeklődő gazda
közönséget

Kolozsvár 1926 decémber hő 20.-án

az Elnökség.

.Körlevél a cukorrépatermelőkhöz.
Erdélyi Cukorrépatermelők Szövetségének 

Aradi Tagozata (Arad, Str. Mircea Stanescu 2., 
Telefon : 463.) az alábbi körlevelet bocsátotta 
ki tagjaihoz és küldötte meg a központnak az 
érdekelt termelők részére való megküldés 
céljából:

Az Erdélyi Cukorrépatermeiök Szövetsé
gének aradi tagozata folyó évi november hó 
17 én tartott ülésében foglalkozott a cukor

répa munkavállalkozók munkás szerződéseivel 
és megállapította azokat az irányelveket, ame
lyeknek a szerződés kötéseknél a termelés zat 
vartalan menete és rentabilitása érdekében ér
vényesülniük kell.

Felkérjük szövetségünk azon igen tisztelt 
tagjait, akik lakóhelyükön megfelelő munka
erővel nem rendelkezvén, kénytelenek távolabbi 
helyről munkásokat szerződtetni, hogy alábbi 
tervezetünket áttanulmányozni szíveskedjenek 
és a munkás-szerződéseket lehetőleg alábbi 
pontjaink figyelembevételével kössék meg.

1. Minden szerződés legfontosabb pontja 
kell legyen, hogy vállalkozók a cukorrépamü- 
velés, szedés és esetleg a szállítással is járó 
minden néven nevezendő munkát válogatás 
nélkül telsesiteni kötelesek; tehát a kapálástól 
kezdve egyezés, szedés, fejelés, kupacba rakás, 
letakarás, igára való rakás és a vaggonba való 
berakás. Mindezen munkák pedig úgy vég 
zendők, amint azt a tpunkaadó vagy annak 
megbízottja elrendeli. Hanyag munkavégzések
ből eredő károkért a vállalkozó felelőssé teendő.

2. A munkások szállítási költsége termé
szetesen a munkaadót terheli. Ha a munkások 
szállítására kedvező vasúti tarifa van érvény
ben, úgy ennek megszerzése a vállalkozó kö
telessége és munkaadót ez esetben csak a ked
vezményes utazási költség terhelheti.

3. A munkaadó által adandó közös la
kás alatt nem érthető más, mint jól kitakarított, 
száraz istálló, vagy pajta épület.

4. Tüzelőanyagot a munkaadó ad olyan mi
nőségben, amint azt a gazdasági cselédek kapják.

5. A művelési eszközökben, melyeket a 
munkaadó ad, a munkások nem válogathatnak.

6. Az előlegek és fizetések mérvét nem 
szabályozzuk, csupán ajánljuk, hogy a vállal
kozóval a végelszámolás csak akkor ejtendő 
meg, ha a termelő a gyártól az alapelszámo? 
lást mázsánként 40 leit megkapta.

7. Az élelmezési konvenció vidékenként 
és a helyi viszonyok szerint változik, egy min
tát miheztartás végett mégis ideiktatunk:

Fejenként és hetenként 14 éven felüli 
munkásoknak: 6 kg. kenyérliszt, vagy 7 kg. 
kenyér, l kg. szalonna, 5 kg. burgonya, fél 
ki. hagyma, 25 dkg. só, fél kg. marha-, vagy 
birkahús.

8. Munkabér. A termés 1/4 része a mun
kavállalkozót illeti, amely a gyári elszámolás 
alapján állapittatik meg s a gyár végelszámo
lásában megállapított árban fizettetik ki. A gyár 
által eszközölt rendes 5%, valamint a rossz fe
jelés és több földért esetleg eszközölt egyéb 
levonások az elszámolásban szintén le fognak 
vonatni. Munkaadó kát. holdankint 4200 lei 
minimális keresetet biztosit vállalkozónak. A 
munkaadó répaszelet, melasse és cukor járan
dóságából, valamint a gyár által engedélyezett 
rayon árprémiumokból munkások nem köve
telhetnek részesedést.

9. Munkások balesetbiztosításáért vállal
kozók tartoznak felelősséggel.

10. Mellékeljük Szövetségünk által össze
gyűjtött munkás-vállalkozók névsorát, lakhely, 
házszám és a vállalandó terület megjelölésével.

Arad, 1926. november hó 20-án. 
Alföldy s. k. Purgly s. k.

előadó. elnök.

A cukorrépamunkás vállalkozók névjegyzéke-.
g

Név Lakhely
N

N *«3 
r

ÍO *T3
93 °

Karkus István Nádlac Nagylak 822 250
Karkus Mihály Nádlac Nagylak 99 250
Stefankó György Nádlac Nagylak 134 100
Stefankó János Nádlac Nagylak 1912 100
Balázs Pál Tipar Szapárliget — —
Kupecz János Tipar Szapárliget 419 —
ifj. Liptai János Tipar Szapárliget 433 500
Lipták György Tipar Szapárliget 417 500
Sava Uncsanszky Ccnadulmare Os Csanád 703 50
Sánddr Imre larmata neagrá F.Gyarmat 408 300
Nicolac Ardclean Sintea Szintyc 196 40
Jun. Pavcl Kizur Comlos bánáti N.-Komlős — 50
loan Kolariczky Tipar Szapárliget 401 100



Jan. 2. Erdélyi Gazda 3

Felhívás nemEsitett vetőmaggal! hözös 
bBSzenzÉsÉrB.

Az E. G. E. Növénytermelési Szak
osztálya nemesitett sörárpa, zab és ten
geri vetőmagot óhajt beszerezni azon 
egyleti tagok számára, akik ezen mag
vak termelésével foglalkozni óhajtanak, 
A Szakosztály a fennti nemesitett vető
magvakat Magyarországon, a hatvani 
vetőmag nemesitő részvénytársaságtól 
kívánja beszerezni. A sörárpa és zab 
vetőmag ára már fixiroztatott is. Ameny- 
nyiben egy waggon rakományt kitevő 
mennyiségre történne előjegyzés, az eset
ben a sörárpa ára 100 kg.-ként 1650 
L., a zab vetőmag ára 1350 L. volna ab 
kolozsvári raktár. A tengeri vetőmag 
árát még nem tudjuk közölni. Kérjük a 
vetőmagot rendelni óhajtó Tisztelt Gazda
társainkat, hogy a mennyiség, lakás és 
u. vasútállomás megjelölésével és az ár 
50%-ának előzetesen való beküldésével 
■a megrendelést 14 napon belül feladni 
szíveskedjék ’az E. G. E. titkári hivata
lánál.

A január 20 ika utáni megrendelések 
teljesítéséért felelősséget nem vállalunk. 
A megrendelt vetőmag február hó folya
mán Kolozsváron átvehető lesz.

Meghívó. Az E. G. E. Növénytermelési 
Szakosztálya 1927. évi január hó 4-én, kedden 
d. u. 4 órakor Kolozsvárt, az E. G E. Attila-u. 
10. sz. alatti székházában ülést tart, amelyre a 
Szakosztály Tisztelt Tagjait ezúton is meghívja 
Kolozsvárt, 1926. dec. hó 26 án az Elnökség. 
Az ülésen tárgyalás alá kerülnek a kukorica
termelési kísérletek, mésznitrogén mütrágyázási 
kísérletek, különféle növényvédelmi szerek ki
próbálásának és egy tanulmányi kirándulásnak 
ügyei.

A tagdijak befizetése január hó 1.-én 
esedékessé válik. Kérjük ezért az egyesület 
Tisztelt Tagjait, hogy az Erdélyi Gazda elő' 
•fizetési dijával együtt 350 L.-t kitevő évi tag
díjakat az E. G. E. titkári hivatalához, (Kolozsvár, 
Attila-ucca 10 sz.) beküldeni szíveskedjenek. 
Az .egyesület alapító tagjai az Erdélyi üazda 
előfizetési dija címen 150 L. t fizetnek. A 
gazdatisztek, papok, tanítók részére a tagdíj 
és előfizetési dij együtt 300 L.

Lapunk mai számához csatolunk 
égy-egy E. O. E. tagsági nyilatkozatot. Kérjük 
Tisztelt Tagtársainkat, hogy azokat lejáró 
tagságuk megújítása céljából nb. aláírásukkal 
ellátva egyesülétünk titkári hivatalához vissza
származtatni szíveskedjenek. Amennyiben a 
tagsági kötelezettség még nem járt volna le, 
kérjük a nyilatkozatnak egy olyan gazdatárs
sal való szives aláíratását, aki még nem 
tagja az E. O. E.-nek.

Az E. G. E. kukorica kiállítása és a 
mezőgazdasági kamarák. Az E. G. E. 
Növénytermelési Szakosztálya a f. évben egy 
kukorica kiállítást óhajtott rendezni, amelyhez 
az erdélyi vármegyei mezőgazdasági kamarák 
támogatását is kérte. Eddig kb. 10 kamarától 
érkezett vissza a válasz, amelyek mindenike 
elutasító. A Kamarák Központjához is meg
keresést intézett a Szakosztály ez ügyben, 
honnan az a válasz érkezett, hogy csak az- 
esetben lehelne szó a támogatásról, ha a 
kamarákkal együttesen rendezi a kiállítást a 
Sz,alkx^lá y’ köztudomásu, az E. G. E.
működése nyilvános, akcióin a vendégeket és 
támogató kezeket mindenkor szívesen látta és 
fogadta sőt e megkeresésében is együttműkö
désre kérte fel a kamarákat, amelyek dacára, 

hogy~ vármegyénként külön külön sok millióra 
menő költségvetéssel dolgoznak a mi keserves 
adónkból, egyesületünknek pedig egész Erdélyre 
kiterjedő adminisztrációja az Erdélyi üazda 
és számos szakmunka kiadásával együtt sem 
éri el az évi egy milliót, mégsem tudtak még 
egy bánit sem áldozni közérdekű akciónkra. 
Nem akarjuk hinni, hogy tendenciózus ez az 
elzárkózás de módját fogjuk keresni annak, 
hogy a kérdés tisztázódjék. Első a mezőgaz
daság érdeke, amelynek előrevitelét kell szol
gálják politikamentesen a gazdák verejtékéből 
származó milliók.

Uj gazdakör. Teke község kisgazdái el
határozták, hogy az évek hosszú sora óta szüne
telő gazdakörüket uj éleire hívják. A gazdakör 
újjászervezésének ügyét Muzsnay László ref. 
lelkész vette a kezébe.

Állást keresők és betöltendő állások 
címen két névsort vezet az E. G. E. titkári hi
vatala. Az állást keresők névsora sűrűn forog 
kézben, mert hol gazdatisztek, hol pedig ispá
nok, kérészek, szőlőkezelők keresnek a föld
reform után megfelelő elhelyezkedést. Sajnos 
azonban a betöltendő állások jegyzéke sokkal 
rövidebb, alig egy pár sor és ez az oka, hogy 
sok állást kereső gazdasági képesítéssel bíró 
egyént nem tudunk megfelető álláshoz juttatni. 
Ezúton is felkérjük Erdély gazdaközönségét, 
hogy az üresedésben levő állások felől szíves
kedjenek értesíteni az E. G. E. titkári hivatalát, 
hol rendszerint több olyan érdemes állást ke
reső neve szerepel a nyilvántartásban, akik kö 
zül bizonyára akad alkalmas ember az üresedés 
betöltésére.

Tagdijnyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be:
1926. évre 200 L. tagdijat fizetett-, Szalonczy 

Jenő Hadrév. Várady Mihály Dés (150 L).
1926. évre E. G, pótdijat fizetett-. Szalónczy Jenő 

Hadrév.
1927. évre 200 L. tagdijat fizetett-. Gazdakör 

Szalárd, Csiszár Sándor Máramarossziget (100 L.).
1927. évre 150 L. E Q. pótdijat fizetett: Gazda

kör Szalárd, Csiszár Sándor Máramarossziget (100 L.).

Törvények, rendeletek.
Gabona- és árutőzsdét kapott Arad 

városa. A kereskedelmi minisztérium hozzá
járult az aradi gabona árutőzsde felállításához. 
A tőzsde kormánybiztosává dr. Popovici Virgilt, 
a temesvári kereskedelmi felügyelőség vezető
jét nevezték ki. Az uj tőzsde alapszabályai ér
telmében a tőzsdetanács többsége román kell 
legyen

I
•Wo» VEDJEQV

Aranyér ellen több mint 25 
éve a legjobban elismert szer.

Egyszerű alkalmazás, biztos 
siker, eo Minden fájdalmat 
azonnal megszüntet és meg- 
gyógylt|a a gyuladt, sebes és 
vérző helyeket, eo Ártalmas 
alkatrészektől mentes, atra 
Reggel és este egy kupocska 
lesz a végbélbe bevezetve

r 
í

3932

Minden patihában és drogériában hapliát^

Raktár: F.H.MEES
BUCURESTI, Cal. Grivitei 61

„.Gyár címe: Doedecke 8 Go. chem. fabr. Lelpzig.
——l

Irodalmi Szemle. *
NövÉnyEinh hasznáról.

Irta: gr. Teleki Arvéd.

Gróf Teleki Arvéd 40 éves tanulmányai, 
tapasztalatai és kísérletei alapján a fenti cim 
alatt a Lapkiadó R.T. kiadásában gazdaközön
ségünk részére úgy tartalmában, mint kiállítá
sában igen értékes kézi könyvet adott ki, amely 
a gazdákat érdeklő növénytermelési kérdéseket 
a szerző gazdag tapasztalatai megvilágításában 
tárja elénk.

A könyv túlnyomó része az egyes mező
gazdasági növényeknek egyenként való leírásá
val foglalkozik, melyek közül a fontosabbakat 
szerző részletesebben tárgyalta felölelve azok
nak modern művelési módjait. Ez a része a 
könyvnek pillangós növények, füvek, gabona
félék, kereskedelmi növények, gumós növények, 
konyhakerti növények csoportjaira oszlik. Ezt 
megelőzően az általános növénytermelés egyes 
kérdéseit tárgyalja a könyv rövid összefoglalás
ban és pedig a talaj, a talaj kihasználása, 
trágyák talajmüvelés, növények ápolása és termés 
betakarítása címek alatt.

Függelék gyanánt a diszkedről, gyümölcs
fákról, szőlőről,erdőről és fáiról, gyógynövények
ről, nehány meleg égövi növényről és a takar
mányozásról találunk fejezeteket.

A beosztás alapján szerző célja az volt, 
hogy az egyes mezőgazdasági növényeket és 
azoknak hasznát az érdeklődő gazdaközönség 
előtt ismertesse és ezért fontosabb része a 
könyvnek a különleges termelési rész, mig az 
általános részben csak pár fontosabb eszmét 
találunk, ez különben terjedelmére nézve is 
elenyésző a különleges rész mellett. Ez utóbi- 
ban különösen a konyhakerti növények vannak 
aránylag nagyobb részletességgel tárgyalva, a 
szorosan veit mezőgazdasági növények közül 
pedig a takarmány és gabonafélék.

A könyvet gr. Teleki Rálph sikerült raj
zai díszítik.

Növénytermelési irodalmunkban kevés az 
olyan könyv, amely gyakorlati gazdák tapasz
talatain felépülve, a modern növénytermelési 
ismereteket is magában foglalja. Gr. Teleki 
Arvéd 40 éves növénytermelői múltjának tapasz
talataival tárgyalja a-mezőgazdasági növények 
termelését, ismertetve a legmodernebb termelési 
módokat is és igy a hosszas gyakorlat meg
világításában tárja elénk az elmélet módszereit. 
A könyv megrendelhető lapunk kiadóhivatala 
utján. Bolti ára 360 L. Előfizetési ára 270 L. 
2 drb. megrendelése esetén a harmadik pél
dányt a szerző díjtalanul adja az előfizetőket 
gyűjtők számára.

9 föIdmíiuES-osztály fEjlődésÉnEh irányai-
Irta: Serbán Mihály.

Serbán Mihály kolozsvári gazdasági aka
démiai tanár a kisgazda kérdések alapos ismerője, 
Mániu Gyula előszavával egy füzetet adott ki, 
amely a Román Társadalom-tudományi Intézet 
által rendezett ciklusban tariott előadását foglalja 
magában.

Bevezetésül a szerző ismerteti az agrár 
probléma fogalmát, majd áttér a földmi ves- 
osztály ismértetésére, tárgyalva a kérdést tár
sadalom tudományi szempontból. Részletesen 

8 tárgyalja a parasztok jellemét, azok visszonyát 
j az államhoz és a többi társadalmi osztályokhoz, 

az egyházhoz, iskolához, majd azok szórako
zásait ismerleii, röviden szólva később a gaz
dálkodásukról is. Befejezésül a gazddársadalom 
szervezéséről szól, ismertetve általánosságban 
azokat az elveket, amelyek a gazdatársadalom 
képviseletének, a mezőgazdasági kamaráknak 
szervezésénél alapul kell szolgáljanak.

Serbán tanár a paraszt kérdésnek régi 
ismerője első volt azok közül, akik a régi 
királyság agrár szociális kérdéseit vizsgálták és 
azokkal részletesebben foglalkoztak. 1914 ben■ d

| mjelent meg „Problemele noastre social agrare
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(agrár szociális kérdéseink) cimü füzete. Később 
az agrárreform első harcosai közé tartozik, e 
kérdésben a királyhoz külön emlékirattal fordul. 
Továbbra is állandóan foglalkozik a paraszt 
osztály fejlesztésének kérdésével, ezt szolgálja 
fenti füzete is.

A gyümölcsfák téli gondozásáról és 
téli permetezéséről ir a Növényvédelem kará
csonyi száma. Cikkeket közöl a gyümölcsfák 
koronaképzéséről, az ürge irtásáról, a mester
séges fészekodvaktól, a kerítés készítéséről, a 
cserepes növények öntözéséről, a szőlő kloro- 
zisáról. Ismerteti, hogy mennyit terem és mit 
jövedelmez a gyümölcsös, megtanít a Crysant- 
hemum tenyésztésére, a kerti ágyasok kiméré
sére, a komposztföld készítésére, a nedves ta
lajok lecsapolására, tervekben és képekben 
bemutatja a modern kertet, stb, stb. A dúsan 
illusztrált, Ízléses kivitelű szaklapból a kiadó
hivatal (Budapest, Vili., Rákóczi-út 51/ IV. 5. 
sz.) kívánatra díjtalanul küld mutatványszámot.

Vegyes közlemények. * 6 
A Földmives Szövetség közgyűlése. 

A marosmegyei gazdakörökből alakult Föld
mives Szövetség 1927 évi január hó 8 án d. e. 
10 órakor Marosvásárhelyt a vármegyeház nagy
termében fogja megtartani rendes közgyűlését. 
A közgyűlési tárgysorozat összeállítása és a 
meghívók szétküldése most van folyamatban. 
A szövetség vezetősége e helyen is figyelmezteti 
a gazdaköröket, hogy amennyiben az f. évi 
újjáalakítás alkalmából kiküldötteikről még 
nem gondoskodtak volna, minden 10 gaz
daköri tag után egy közgyűlési tag 
kiküldéséről gondoskodjanak s azok neveit 
legkésőbb január hó 4-ig jelentsék be. Egy
ben nyomatékosan figyelmezteti az Elnökség 
a tagokat, hogy a közgyűlést alkotó kikül
döttek is csak úgy vehetnek részt a közgyűlésen, 
ha tagdijaikkal hátrálékban nincsenek. (Alap
szabály 7. 8. §)

Külföldi kölcsön a rorrtániai ingatla
nokra. Bejárta a sajtót az a hir, hogy a kor
mány megengedte, hogy a gazdák birtokaira 
külföldi tőkét vehessenek igénybe és ez betáb
lázható legyen. — A hír csak annyiban felel 
meg a valóságnak, hogy a kormány foglalko
zik ezzel a kérdéssel gondolatban és már Is 
adott ki egy pár betáblázási engedélyt egészen 
kivételesen. — A magyarországi intézetek szí
vesen helyeznek ki pénzt, mint értesülünk és 
pedig kát. holdanként maximálisan 40 dollárt 
adnak ami kb. 8000 L nek felel meg. Ezt is
6 havi felmondásra adják. — Igénybe csak 
azok vehetik ezt is, akik a betáblázási enge
délyt előzetesen megszerzik és garanciát nyúj
tanak a 6 havi felmondás esetén való fizetésre.

A mezőgazdasági kamarai központ 
rendelt az E. G. E. kiadványaiból. A Mező
gazdasági Kamarák Központja, románul: Uni- 
unea Camerilor de Agricultura (U. C. A.) az 
E. G. E. Irodalmi Szakosztályának románnyelvü 
kiadványai közül a Cukorrépatermelésről és 
Sertéstenyésztésről szóló füzetekből rendelt 
100—100 pld.-t. Egészen jelentéktelen ez a 
megrendelés értékben, de hisszük, hogy ez 
csak egy kísérlet, amely be fogja váltani a 
hozzá fűzött reményeket és az Ú. C. A., ha 
megkapja a füzeteket, nagyobb példányszám
ban is meg fogja azokat rendelni, sőt a vidéki 
kamarákat is fel fogja hivni nagyobb megren
delések eszközlésére.

Műtrágyázást kísérlet mésznitrogénnel, 
A mezőgazdasági többtermelés érdekében állan
dóan hangoztattuk és ajánlottuk a műtrágyák 
használatát. Legutóbb a mésznitrogén alkal
mazásáról is szó esett a cukorrépa termelők 
naggyülésén s a dicsőszentmártonl Nitrogén 
Ipar R.-T. itt megjelent képviselője készséggel 
helyezett kilátásban a marosmegyei Földmives

Szövetség számára 10 m. mázsa mésznitrogén 
műtrágyát díjtalanul, azért, hogy egyes tagjai 
főleg a cukorrépánál mütrágyázási kísérletet 
végezzenek.

Répa-vetőmag ajánlat. 7., Sárga mám- 
muth repamag, ugyanolyan nagyságú, mint az 
általánosan ismert vörösrépa, szárazanyagtar
talma azonban háromszor annyi, húsa kemé
nyebb, nem törik, következőleg hosszabb ideig 
eltartható. 50 kg.-os plombáit zsákokban ab 
belföldi feladó állomás, waggonba rakva lei 
42 per nettó kg. 2. Oóliáth, vagy takarmány 
cukorrépamag 15% cukortartalommal 50 kg-os 
plombáit zsákokban, lei 40 per nettó kg. 3. 
Vörös, hosszú mammuthrépamag, a másik két 
fajtából rendelt mennyiség 10% a erejéig, lei 
50 per nettó kg. Csomagolás uj zsákokban 
á 90 lei, a zsákok nem vétetnek vissza. Szál
lítható vevő választása szerint 1927 február 
végéig. Julius Csicsáky’s Nachfolger, Timi^oara 
IV. Pia ja Scudier No. 1.

A marosvásárhelyi Barázda fizetés
képtelen. A marosvásárhelyi Barázda Mező
gazdasági Részvénytársaság körlevélben érte
sítette a hitelezőit, bogy a válságos gazdasági 
helyzet miatt kritikus állapotba jutott. Hitelezőitől 
teszi függővé, hogy fizetésképtelenséget jelent
sen-e be és kéri errevonatkozó javaslataikat. Itt 
megjegyezzük, hogy a Barázda üzlet semmi 
összefüggésben nincs az Erdélyi Barázda lap
vállalattal.

A szövetkezeti mozgalom specializá
lódása. A szövetkezeti mozgalom egyes ágai 
egyes országokban különösen hatalmasan fej
lődi*.  k ki, s ennek folytán azután előállott a 
szövetkezeti mozgalomnak — mint egyes írók 
mondják — a speciálizálódása. Például a hitel
szövetkezetek igazi hazája Németország, a 
mezőgazdasági értékesítési szövetkezetek pedig 
a legelterjedtebbek Dániában. Óriási fejlettségi 
fokra jutottak Észak-Amerikában és Ausztráliá
ban a gabona-exportáló szövetkezetek, Kalifor
nia például gyümölcstermelésének 80% át szövet
kezeti szervezetek révén viszi külföldre. Hollan
diában és Svájcban a szövetkezeti sajtkészités 
igen fejlett, Olaszországban a földbérlő szövet- 
Kezetek nagyon elerjedtek, Franciaország pedig 
a sütőszövetkezetek hazája. Ami az egész világ 
szövetkezeteinek a megoszlását illeti, úgy azt 
láthatjuk, hogy a mezőgazdasági szövetkezetek 
túlnyomó számban vannak. Egyes statisztikusok 
szerint a jelenleg lélező mintegy 300000 s 
ennek a kétharmada mezőgazdasági. Ebből a 
számból körülbelül 100.000 esik a hitel- és 
55.000 a fogyasztási szövetkezetekre.

A „Filex“ nevű mételykor elleni szernek 
kipróbálására vonatkozó felhívásunkra, eddig 
8 jelentkező volt, akiknek kisebb-nagyobb 
mennyiséget bocsájtottunk díjtalanul rendelke
zésére. Érdeklődéssel várjuk az eredményeket, 
amelyeket lapunk hasábjain" ismertetni fogunk.

Lapunk mai axámához csatolunk a 
Perry-cég ajándéka gyanánt, egy 1927. éore 
szóló fali naptárt.

PIAC.

Megszilárdult a hercmag üzlet. A tél 
meghozta végre a heremagárak megszilárdulását. 
Németország Is niegkezdie a vásárlásokat és 
az erdélyi magot, mely köztudomásula? Európai 
hírnévnek örvend, előnvben részesíti. — A 
heremag árak emelkedését elősegíti a lej esése 
Is, úgy hogy akik nem adták el eddig here
magjukat, most megkezdhetik annak áruba 
bocsájlását.

_________________ __________
Nyomaton Mlnetva K.-T. könyvnyomda! millntézetében Cluj-Kolozsv4r, (Brassatucra 5. síim.

APRÓHIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lei 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Cladó 30 hold egy tag- 
bau levő birtok Beszterce- 
naszód megyében, eladó 
részletfizetésre is. — Cim 
Varró Gábor Sarata—Só
falva.

„Samanta" Magneme- 
sitő r.-t.-él Cenad, ela
dásra kerül : mangalica te
nyészetéből 14 tenyész 
kan, 114 hasas koca és 
100 átvészelt malac. Ér-

deklődök forduljanak „Sa- 
manta főintézőségéhez
Cenadul Maré, jud. Toron- 
ta>- 3998

Kiadd l;o hold bírtok 
Kolozsmegyében. Cím a 
titkári hivatalban.

állást keres erdőkiter
melésben jártas, szorgal
mas, szerény igényű, korán 
kelő gazdatiszt. Cím a ki
adóban.

[MEZŐGAZDÁKNAK! 
APHIDON SOLBAR 

vértetü irtására, a körfefélék rozsda- 
foltja, valamint egres lisztharmat és 
a gyümölcsfák mindenféle gomba

betegségei ellen. ‘

Téli kezelés a legbiztosabb! 
ZELIO méreggolyocskák egérirtáshoz. 
ZELIO méregpaszta patkányirtáshoz.

Valamint mindennemű nitrogén
trágya és a kitűnő FLORANID 

kerti trágya.
Kapható minden szakmai üzletben, vagy 

alanti címen:

ROMANIL Rt. 3949
Timíjoara, I. Bánáti-ház. földszint.

Első Magyar Gazdasági Gőpgyár
R.-T. Budapest

romániai központi irodája január végén 
CLUJON, Strada Regina Maria 45 szám 

alatt megnyílik, ahol az összes gyárt
mányokból nagy raktárt tartunk.

Mielőtt uj 

malomberendezést 
rendel, malmát rekonstruálja, vagy 

cséplőgépet 
traktort, motort, hengerszéket vásárol, 
saját érdekében okvetlen kérjen ajánlatot. 

H leslutányasabban a legjobbat kapja- 
Érdeklődések egyelőre

HflTDHil OTTÓ §
Oradca, Str. fllahiifa 27. címre BüldEndifö.

Kolozsvári Taharékpéitztür és Hitelbank Részvtárs.
Clul-Holozspár, Plata Unlrel (volt Mátyás király-túr) 7. sz-

Alaptőkéje; 25.000,000 Tartalékok; cca 24.200,000 
Fiókjai: Désen, Dlcsőszentmártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei: 
Nngyenyed, Torda, Székelyudvaríiely, Szaszrégen, 
Nagybánya. - úruraktáral a vasúti állomás mellett. — 
Beleteket elfogad, váltókat leszámít*  átutalásokat tel- 
lesit, mlndenfeiE bankszerü üzletet előnyösen vúsez. S 
balé dcposlt — Engedélyezett dcvizahely.


